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Zusammenfassung vom 01.11.2011

typische Bandstruktur =» Valenzband: aufgespalten durch Spin-Bahn-W.W. in
im Halbleiter am I'-Punkt  ps,- (4-fach entartet) und p,,-Band (2-fach entartet)

= P;,-Band spaltet haufig auf in schweres (hh) und
leichtes (Ih) Unterband

Leitungsbandenergie E(k)=E, + o E. = Leitungsbandkante
(in der Néhe der Bandkante) ©o2m; me* = ngglg:gﬁt%%ssse

Leitungsbandminimum < Ge: in [111]-Richtung (am L-Punkt)
von Si und Ge => Si: in [100]-Richtung (vor dem X-Punkt)

effekt. Masse von Siund Ge 1 _cos* +sinz 6  m,* = transversale/ longi-

an der Leitungsbandkante  * g tudinale effektive
Masse des Elektrons

Fermi-Flachen in Si und Ge = Rotationsellipsoide

eB  => resonante Absorption bei Einstrahlung von
= Mikrowellen mit einer Frequenz entsprech-
end der Zyklotronresonanz-Frequenz o,

= Bestimmung der Uber ein Elektronen- oder
Lochorbital gemittelten effektiven Masse

Zyklotronresonanz o,

*

m
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1 (2m’ \
Elektronen-Zustandsdichte D(E)_ L J E. n=Ladungs-
tragerdichte
_Eu g -
Elektronen-Besetzungs- f(E,T)= E_i ~o kel I?rrrg-D:icl;\frtenlung
wahrscheinlichkeit (fir E-p )

Elektronen-Konzentration n(T)
(im Leitungsband)

) E-E _
mit X = c _Eem

kT )2
KT > n(M)=N e “T mit NG =2| ee

2Tth
und I&e “dx =1/

— IDe(E)fe(E’T)dE u = chemisches Potential

EC

Valenzbandenergie E(k)=E, - nto, EV:Valenzb_andkante

(in der Ndhe der Bandkante) Y 2m: m,* = effektive Masse des Lochs
1 _uE

Loch-Besetzungswahrschein- f,(E, T)=1-f,(E, T)=—F—=e **

scheinlichkeit T

B
5 e® +1

2
Loch-Zustandsdichte Dh(E)zzlz(Z;T;“j E,—E
T
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(im Valenz

)
Q
S
N

Gleichgewichtsbe-
dingung flir n und p

intrinsische Ladungs-
tragerkonzentration
n; und p;

chemisches Potential

p(T) = th(E)fh(E’ T) dE

k 3 *m* T c \Y "ot
P :4(2;122) (me h)2 e “*" =Ng Nye
I E,=E.—E,
=» unabhangig von p Energielticke
KT )2 3 5
R 2(27;12) <m:m:)4e el :\/Ngff Ny e

=» folgt aus der Ladungsneutralitat n,(T) = p;(T)

uW(T)=1(E, +E,)+2kyT In(m; /m;)

= M ist definiert Uber Ladungsneutralitat
bei jeder Temperatur: ny(T) = p;(T)

me=m; > u(T)=3(E+E,)
= M liegt genau in der Mitte der Bandltcke!



